
 

Belgian Disability Forum vzw (BDF) 

 Raad van Bestuur - 10/12/2019 

 Notulen 

De officiële versie van het verslag is de Franstalige versie. De Nederlandse versie is 
informeel vertaald met behulp van de software DeepL voor het gemak van de 
Nederlandstalige bestuursleden. 

Aanwezig: 

Gisèle Marlière GM 

Pierre Gyselinck PG 

Gast: 

Melis Yalcin MY 

Excuseer: 

Emilie De Smet EDS 

Veerle Van Den Eede VVDE 

Pierrer Schlembach PSCH 

Thomas Dabeux ThD 

Melis Yalcin MY 

Secretariaat : 

Khadija Bensalah KBH 

Véronique Duchenne VDE 

Olivier Magritte OME 

 

01) Goedkeuring van het rapport van de bevoegde autoriteiten van 

12/11/2019 
• Het verslag wordt goedgekeurd 

02) EDF - Evaluatie/leden: 50% van de PH in de organen  
a) EDF-vereisten 

o OME verklaart de dubbelzinnigheid tussen de aanvraag-e-mail en de 

vragenlijst 

o GM wijst erop dat de vragenlijst de overhand heeft. 

o OME legt de betekenis van de vragenlijst uit:  

▪ "Hoeveel van uw leden zijn organisaties van personen met een 

handicap: een grote meerderheid, alleen de onderlinge 

waarborgmaatschappijen en Le Silex zijn dat niet. 

▪ "Wat is het aandeel van vertegenwoordigers van personen met een 

handicap of ouders van personen met een handicap die niet in staat 

zijn zichzelf te vertegenwoordigen in uw bestuursorganen? "AG = 

+/- 80% CA = 100%. 



o GM legde uit dat er enige discussie was geweest over organisaties van 

mensen die niet in staat zijn om zichzelf te vertegenwoordigen. Toen was 

er wat discussie over de "inquisiteur" kant. R. Catani vertelde hem dat dit 

niet al te veel problemen zou moeten opleveren. 

o PG versterkt dit standpunt  

o GM vestigt de aandacht op een andere vraag: "Heeft u personeel? ». Zij is 

van mening dat het antwoord niet bevestigend kan zijn. Het BDF heeft 

geen medewerkers op de loonlijst staan. Het secretariaat van het BDF 

wordt verzorgd door leden van de administratie. Dit is des te belangrijker 

omdat de "Algemene opmerking" bepaalt dat er een deel van personen 

met een handicap in het personeel moet zijn.  

o VDE stelt voor de term "beschikbaar gesteld" te gebruiken. 

o OME waarschuwt dat dit gevaarlijk zou zijn. Het begrip 

"terbeschikkingstelling van personeel" is beperkt tot ministeriële 

kabinetten en interim-bureaus. Het is waarschijnlijk het beste om het 

hierbij te laten, dat het secretariaat wordt verzorgd door leden van de 

administratie. 

o GM gaat dezelfde kant op. Aanvullende toelichtingen worden, indien nodig, 

alleen mondeling gegeven. 

o VDE vraagt zich af hoe we onze organisaties gaan vragen of ze aan de 

eisen voldoen? Gaan we een certificaat vragen? Zij is van mening dat het 

belangrijk is om te controleren of de manier van functioneren het beste de 

aandacht voor personen met een handicap bevordert... niet een aantal 

personen met een handicap in een structuur... 

o GM legt uit dat het Patrick Verhaegen van Altéo heeft gevraagd. Zijn 

antwoord was dat meer dan de helft van de Raad van Bestuur bestaat uit 

mensen met een handicap, maar dit staat niet in de statuten van Altéo. 

Hetzelfde geldt voor Inclusie  

o PG legt uit dat dit voor KVG niet in de statuten staat, die uit 1978 dateren. 

Maar we moeten niet vergeten dat KVG een "koepel" organisatie is... 

o GM vroeg of we niet een voorzichtige informatiebrief moeten sturen naar al 

onze lidorganisaties met de mededeling dat er een vragenlijst is, dat hun 

contactgegevens aan EDF zijn verstrekt en dat we, als EDF contact met 

hen opneemt, hen vragen contact op te nemen met het BDF-secretariaat 

alvorens te antwoorden. 

o VDE stelt voor er op de Algemene Vergadering over te spreken en het 

verzoek van het EDF en de mogelijke implicaties ervan toe te lichten. 

o GM is het daarmee eens. Tijdens de Algemene Vergadering dient te worden 

gepreciseerd dat het EDF en het Algemeen Commentaar het onderscheid 

maken tussen personen met een handicap en personen die geen handicap 

hebben. 

o De OME vraagt of het passend is te wijzen op de inconsistentie tussen de 

brief en de vragenlijst in het antwoord op het EDF? 

o GM vindt dat dit niet moet gebeuren. Het zal worden gebruikt indien nodig. 

o GM recapituleert: we hebben tot 21/01/2020 om te antwoorden en de raad 

van bestuur vergadert op 07/01/2020 (nota van de redacteur: de raad van 

bestuur is uitgesteld tot 14/01/2020). We sturen na de AC. Indien nodig 

zullen we de statuten van het BDF wijzigen om de verklaring "een 

meerderheid van de leden in de besluitvormingsorganen van het BDF is 

representatief voor de PmH" op te nemen. 

b) Voorstel van het secretariaat 

a. OME :  

i. wij zullen de antwoorden op de EDF-vragenlijst voorbereiden en 

doorsturen naar de leden van de raad van bestuur 

ii. wij zullen een ontwerp-brief aan de 18 aangesloten verenigingen 

van het BDF opstellen 

 



03) BDF - Leden :  
a) Intrekking van de kandidatuur van ATINGO en CAWAB 

a. GM legde uit dat, aan Franstalige zijde, CAWAB de "Access-i" 

toegankelijkheidsnorm die door ASPH, ACIH, BRAILLE en ANLH wordt 

gebruikt, heeft vastgesteld op basis van een "niet-concurrentiebeding". Alle 

4 de organisaties zijn erkend door de AVIQ. De ANLH, die "Access & Go" is 

geworden, verkoopt haar toegankelijkheidsexpertise met behulp van de 

"Access-i" standaard zonder zich te houden aan het non-

concurrentiebeding. Er is een probleem van dubbele subsidiëring en 

Stephanie Herman gaat naar de rechtbank... 

b. GM belde Vincent Snoeck om hem te vertellen dat hij in het BDF moest 

blijven: zolang Atingo in het BDF zit, komt Access & Go niet naar het BDF. 

Anders zullen we moeite hebben om zijn aanvraag af te wijzen. Daarnaast 

is er het familie-element, aangezien Mathieu Angelo de directeur van 

CAWAB is. Het is waarschijnlijk dat Cléon Angelo niet heeft deelgenomen 

aan de Access&Go-beslissing. Vincent Snoeck zou het goed vinden om zijn 

deelname in januari te handhaven. 

b) Mogelijkheid tot het aanvragen van CAWAB en INTER? 

• OME vraagt wat we doen met CAWAB en INTER? 

• GM beveelt aan dat er op dit moment niets aan CAWAB wordt gedaan.  

• PG: beschouwt Inter niet als een organisatie maar als een openbaar 

lichaam. Daarom mag hen niets worden aangedaan. 

c) Intrekking ANAHM 

• Het punt is uitgesteld wegens de afwezigheid van ThD 

d) Toepassing Opname vzw in Stan 

• Idem 

04) BDF - Statuten : 
a) Voorgestelde wijzigingen 

• OME legt uit dat het niets heeft geschreven vanwege de "vaagheid" van de 

eisen van het EDF. 

• Besluit van de CA van 14/01/2020  

b) Buitengewone Algemene Vergadering 

• Wordt bijeengeroepen in overeenstemming met de besluiten van de CA 

van 14 januari 2020. 

 

05) BDF - Communicatie: Frederik Van de Perre 
a) Frederik Van de Perre (FVE) licht de aspecten van de BDF-site toe die hij heeft 

aangepast of op korte termijn zal aanpassen. 

• Homepagina :  

• Verschillende aspecten zijn aangepast om de pagina dynamischer 

en aantrekkelijker te maken 

• Verschillende recente "nieuwtjes" verschijnen daar en zullen 

regelmatig worden vervangen door meer recent nieuws. 

• Wie is de BDF? :  

• Vanaf volgend jaar wordt elke maand een lidorganisatie 

gepresenteerd. De presentaties worden gegeven op basis van een 

standaardvragenlijst die aan het begin van het jaar wordt 

verzonden.  

• GM beveelt aan om communicatiemanagers te vragen het BDF op 

hun websites te vermelden. 

• PG en GM zijn het eens over het project. Voor de volgorde van de 

organisaties beslist het om de alfabetische volgorde te volgen door 

FR-NL af te wisselen. 

• Pagina « Mensenrechten » :  



• Op korte termijn zullen er wijzigingen worden aangebracht in de 

rubrieken. Het is nu mogelijk om ze woordelijk te gebruiken in 

plaats van de afkortingen te gebruiken 

• “Leer de EU te kennen" pagina  

• Zal ook in de loop van 2020 worden voltooid 

b) Nieuws BDF 

• De FVE legt uit dat het doel zal zijn om regelmatiger nieuws te publiceren. 

Het belangrijkste is om te laten zien wat de BDF doet... 

c) Gebruik van sociale media 

• Twitter: FVE legt uit dat er een Twitter-account is aangemaakt voor de 

FDF. Het secretariaat begint er gebruik van te maken. In deze eerste fase, 

wanneer een lid van het secretariaat of een bestuurslid deelneemt aan een 

vergadering, een conferentie voor het BDF, stuurt hij of zij een paar 

woorden (200 tekens) en een foto naar FVE, die zorgt voor het online 

zetten. Wanneer het nuttig en haalbaar is, zal het worden herschikt in Fr, 

Nl en Al. 

 

06) BDF - SDG's :  
a) Aanpassing van de EDF-video's : citaat 

a. OME verklaart de stand van zaken en de relatief lage kosten van de 

aanpassingen. De spots zullen worden gebruikt op het internet en op de 

televisie. 

b. Wat de aanpassing van de gebarentaal betreft, geen probleem om dit te 

realiseren met het Spaanse productiebedrijf, maar zeer ingewikkeld om LS 

FR, NL en AL tolken in Spanje te vinden. Dit zou in België gefilmd moeten 

worden. OME zal dit controleren bij Doof Vlaanderen en FFSB. 

c. GM zegt dat ze een gebarentaalvertaler hebben bij ASPH Luik als dat nodig 

is. 

d. OME legt uit dat de Franse collega's van het CFHE ook de bewerking van 

de video's in het Frans uitvoeren via een stagiair, maar dat hij niet over de 

vaardigheden beschikt om de ondertitels aan te passen. Hij is van mening 

dat het niet efficiënt zou zijn om het werk te verdelen: het verlies aan 

samenhang zou schadelijk zijn. 

e. PG en GM komen overeen 

b) Actieplan 2020 

a. OME legt uit dat de video's gebruikt kunnen worden:  

• in een logica van permanente educatie door de lidorganisaties van 

het BDF 

• op het Belgische SDG-forum in september - oktober 2020 

• in televisie met lokale televisiezenders zie met publieke 

televisiezenders 

b. GM stelt voor dit te bespreken met contacten bij het GLB48. 

c. Het idee is om het geheel te presenteren op de GA van 12/03/2020. 

07) UN - PIDESC :  
a) COORMULTI: verslag (PG + OME) 

o PG legt uit dat de ruimte veel te klein was en dat er mensen in de 

vergadering stonden. De Voorzitter zegt niets over de inhoud, maar is 

voorzichtig om de mensen de kans te geven om te spreken. We kwamen 

tussenbeide op de belangrijkste elementen: armoede, onderwijs, ... Het 

belangrijkste is dat de handicap in de aanbevelingen en in het Belgische 

rapport in de toekomst aanwezig is. 

o OME : Er waren veel organisaties aanwezig, met verschillende 

achtergronden. Buitenlandse Zaken kan het belang van NGO's hebben 

onderschat... 

b) BDF-alternatief rapport 



o OME legt uit dat er nu zo snel mogelijk een alternatief rapport moet 

worden geschreven: maximaal 15 pagina's, in het Engels, met 24/01/2020 

als deadline . 

c) Mogelijk gezamenlijk alternatief rapport BDF/Vrouwen/Kinderen/Senior 

o OME legde uit dat hij het idee had gehad, aangezien het een niet handicap-

specifiek rapport was, om te zien of de "vrouwen", "kinderen" en 

"senioren" organisaties geïnteresseerd zouden zijn in het indienen van een 

gezamenlijk rapport. Het belang zou zijn om meer gewicht in de schaal te 

leggen dan bij deskundigen op het gebied van bijvoorbeeld armoede en 

huisvesting. Bovendien zou dit het BDF als de facto "leider" positioneren 

ten opzichte van de andere groepen. In dit geval is de termijn te kort, 

maar het zou het overwegen waard zijn voor de toekomst. 

d) Mogelijk contact met Olivier de Schutter 

o OME legde uit dat Olivier de Schutter lid is van het Comité van 

Deskundigen en dat het interessant zou zijn om contact met hem op te 

nemen, of zelfs met hem te vergaderen over dit onderwerp, hetzij vóór de 

sessie om hem bewust te maken, hetzij na de sessie om zijn mening en 

advies te krijgen over hoe het werk van het BDF in de toekomst effectiever 

kan worden gemaakt. 

o PG en GM zijn het in principe eens: het zou zonde zijn om het niet "te 

proberen"... 

 

08) VN - UPR, Tussentijdse briefing 2019/12/19 
• OME legde uit dat dit een informatiebijeenkomst was die in het Palais 

d'Egmont zou worden gehouden en dat zowel ThD als OME aanwezig 

zouden zijn. Er moesten drie thema's worden gekozen uit een lijst van 

meer dan 90. OME heeft de belangrijkste thema's voor mensen met een 

handicap gekozen, ook al zou het transversale aspect van de handicap zich 

op vele thema's kunnen uitdrukken... Geselecteerde thema's : 

58. Een nationaal actieplan voor personen met een handicap 

goedkeuren en adviesraden oprichten die in overeenstemming zijn 

met het beleid. 

federale en gefedereerde entiteiten 

59. Verdere ontwikkeling van het beleid voor de integratie van 

personen met een handicap, met inbegrip van inclusief onderwijs 

60. De weg naar de daadwerkelijke verwezenlijking van de rechten 

van personen met een handicap voortzetten en verdere 

maatregelen nemen om de aanwerving en tewerkstelling van 

personen met een handicap te bevorderen. 

• GM waarschuwt : er is een stakingsbericht van de NMBS voor 19/12/2019. 

• OME antwoordde dat zij hiermee rekening zou houden 

09) VN - COORMULTI-vergaderingen :  
a) vertegenwoordiging van organisaties van personen met een handicap  

• OME legde uit dat hij ter voorbereiding van de ICESCR-vergadering de 

contactgegevens van alle adviesraden had doorgegeven aan de 

organisatoren van de COORMULTI Pidesc-vergadering. De reactie van de 

bureaus is dat zij willen dat het BDF hun enige gesprekspartner is voor alle 

internationale instrumenten buiten het UNCRPD. 

• PG en GM nemen nota. Het FDF heeft de juiste keuze gemaakt door de 

contactgegevens voor de adviesraden te verstrekken. 

b) tabel met alternatieve verslagen 2020 

• De OME presenteert de tabel die zij heeft opgesteld op basis van de door 

de UNIA bijgehouden tabel. 

• GM benadrukt het nut van dit instrument: de processen zijn talrijk en 

complex. 



10) EDC - Evolutie van het aantal in België uitgegeven kaarten + 
Argumentatie 

• VDE legt uit dat er ongeveer 60.000 kaarten zijn uitgegeven. We moeten de 

boodschap overbrengen dat het Win-Win is: hoe meer kaarten er zijn, hoe meer 

bewijs dat de kaart belangrijk en nuttig is, en hoe meer aanbieders ernaar streven 

om de toegankelijkheid te implementeren. 

11) Europese Unie : 
• Verzoek om een ontmoeting met voorzitter Charles Michel (BDF), voorzitter 

Charles Michel (EDF + BDF) Verzoek om een ontmoeting met commissaris Didier 

Reynders (BDF) 

• OME legt uit dat de verschillende brieven zijn verzonden, maar dat het moeilijk is 

om een efficiënt relais te hebben om de vergaderingen te verkrijgen. 

• VDE zegt dat mevrouw Pottiez deed wat ze kon.  

• GM vraagt om Barend Leys nieuw leven in te blazen voor een ontmoeting 

met Charles Michel 

• PG zal de gouverneur van de Nationale Bank, de voormalige stafchef van 

Didier Reynders, ondervragen. 

• GM zal Christiane Marchal, voormalig lid van het advocatenkantoor Michel, 

vragen of zij een praktische oplossing heeft. 

• Verdeling van de leden van het Europees Parlement in de commissies 

a. OME legde uit dat de lijst ter informatie was doorgestuurd naar de Raad 

van Bestuur. 

12) BDF - UNCRPD - 10 jaar Conventie: Ontwerp-boekjes 
• VDE legt uit dat de folder zal worden gebruikt als basis voor contacten met 

regeringen en parlementen. 

• GM adviseert om aan het begin van het jaar contacten te leggen. 

13) BDF - GA 2020: informatief gedeelte - voorstellen van het 

secretariaat 
• OME beoordeelt de voorstellen van het secretariaat 

o Statistieken: M. Grammenos, UGent, cf. EDF Board Wenen 2018. 

o SDG's : voorstelling van het animatieproject - video's + spreker van het 

Belgisch Platform voor SDG's + Marion (EDF) 

o Internationaal Verdrag inzake sociale, economische en culturele rechten: 

Olivier de Schutter over de inhoud en werkwijze met het Comité + 

mogelijke toekomstige rapporten samen met Vrouwen, Jongeren. 

o Vakbonden over beschutte tewerkstelling, zie ICF-contacten 

▪ Samenwerking en handicap :WSM, Mutualités socialiste (Alain 

Coheur ???), Phos, EDF, Highlighting our UNCRPD actions (Shadow 

report + meeting with delegations from Algeria, South East Asia...) 

• PG en GM vinden de SDG-presentatie verreweg de beste optie. 

• OME zegt dat het contact zal maken. 

14) BDF - Boekhouding: Service Order 
• OME legt uit dat de bestelling wordt gedaan op basis van de e-mail die van de 

curator is ontvangen. 

15) EDF - Europese dagen voor personen met een handicap: VDE-
KBS-OME-rapport  

• OME belicht de belangrijkste aspecten van de twee dagen 

o Yannis Vardakastannis belt terug  



▪ dat het UNCRPD tien jaar geleden door de EU is geratificeerd en dat 

er nog veel werk aan de winkel is. 

▪ dat we ons op Europees niveau in een overgangsfase bevinden met 

de benoeming van de nieuwe commissarissen en parlementsleden.  

▪ dat er veel documenten worden geschreven waarin Europa zich 

voor het komende decennium engageert: de strategie rond 

handicaps, de Europese structuurfondsen, enz. 

o Presentaties die op een meer respectvolle manier van de vergadering 

worden gepresenteerd 

o Toegankelijkheidsprijzen gaan nu gepaard met financiële prijzen (Gold 

Award in Warschau - 7 miljoen inwoners)  

o Staande ovatie voor Marianne Thyssen  

16) EDF : Gezamenlijke vergadering van de representatieve 

organisaties van personen met een handicap Bangladesh, Kenia, 
België, 06/12/2019: aanwezigheid van PG's 

o PG legt uit dat toen hij aankwam, de vergadering al was begonnen. Voor 

Kenianen is het belangrijkste probleem het gebrek aan statistieken. Na 5 

minuten, indianenmaaltijd, discussies, een paar foto's. Het I 2 I project wordt 

gefinancierd met geld van de Britse regering. De rol van het EDF is niet erg 

duidelijk. Bovendien is dit nooit het onderwerp geweest van een 

bestuurspresentatie... 

17) EDF + PH Intergroep van het Europees Parlement: 
Nieuwjaarsdrank 

• PG en GM zijn van mening dat het alleen mogelijk moet zijn om deel te nemen als er 
Belgische leden van het Europees Parlement bij betrokken zijn. 

18) BDF-CA - moederschap Veerle Van den Eede: 
Geboortegeschenk 

• PG en GM komen een bedrag van 60€ op het BDF-budget overeen.  

• OME doet de aankoop op basis van de geboortelijst. 

19) VN - CEDAW: lijst van comités (KBH) 
• De KBH legt uit dat de "Lijst van onderwerpen" is gepubliceerd door het Comité 

van Deskundigen. 

o Een aantal punten waar vrouwen met een handicap worden genoemd 

o België om uitgesplitste statistieken over de situatie van vrouwen te 

verstrekken 

o Het Comité wil genderspecifieke indicatoren hebben.  

o Het Comité wijst erop dat de IEFH over zijn werking 

o De commissie vraagt België naar het tijdschema voor de oprichting van het 

Instituut voor de rechten van de mens en de verdeling van de 

bevoegdheden tussen UNIA en IEFH. 

o Het Comité verzoekt om statistieken over geweld tegen vrouwen.  

o Het Comité pleit voor gelijke kansen op werk, ook voor migrantenvrouwen 

en vrouwen met een handicap. 

o Het Comité verzoekt om statistieken over gevallen van sterilisatie van 

vrouwen met een handicap. 

• GM is van mening dat het resultaat zeer goed is, omdat we geïnteresseerd zijn in 

datgene waarin we geïnteresseerd zijn en het laat zien dat het werk dat is 

gedaan, nuttig is geweest. 



• KBH legde uit dat het secretariaat voor het Grevio-comité een nota heeft gestuurd 

en dat zij deze op hun website zullen publiceren. 

20) Eindejaar maaltijd 
• PG en GM valideren de voorgestelde datum: vrijdag 17/01/2020 

XX) Varia :  
• CA in januari: de 14e - zaal en catering!!! 

 


